

# Právo lékaře neposkytnout zdravotní péči

## Abstrakt

Právo lékaře neposkytnout zdravotní péči je oblast, které se navzdory její důležitosti věnuje velmi malá pozornost. Cílem práce není vytvořit povrchní popis jednotlivých důvodů pro neposkytnutí zdravotní péče, nýbrž analýza nejproblematictějších institutů v této oblasti. Z tohoto důvodu byl jako stěžejní zkoumaný institut vybrán institut medicínské výhrady svědomí a náboženského vyznání, který je předmětem častých výkladových, soudních, ale i etických sporů. V práci je obsažena i kapitola o neposkytnutí zdravotní péče z důvodu ohrožení života či zdraví zdravotnického pracovníka. Všechny další důvody pro neposkytnutí zdravotní péče či její ukončení jsou v práci stručně zkoumány v kontextu tzv. smluvního přímusu (neboli kontrakční povinnosti) poskytovatelů zdravotních služeb.

Na institut výhrady svědomí a náboženského vyznání je nejčastěji pohlíženo optikou veřejného práva. V práci je ale představen především ve světle práva soukromého – občanského. Stručnou filozofickou a etickou analýzu tohoto institutu následuje rozsáhlá analýza právní. Zákonná úprava a judikatura českých, zahraničních i mezinárodních soudů v této oblasti tvoří teoretickou část práce.

Vlastní výzkum, provedený pomocí dotazníkového šetření tvoří část praktickou. V této části je ověřeno fungování zkoumané právní úpravy v praxi i povědomí lékařů o institutu výhrady svědomí a náboženského vyznání. Odpovědi respondentů odráží nejen názor na stav současné právní úpravy, ale zahrnují i úvahy *de lege ferenda*, tedy návrhy, které by očima lékařů mohly v budoucnu přispět ke zlepšení fungování jak institutu výhrady svědomí a náboženského vyznání, tak fungování vztahu lékaře a pacienta obecně.

Závěrečné srovnání české právní úpravy s právní úpravou Švédského království přináší odlišný pohled na celou zkoumanou problematiku. Zhodnoceny jsou jak přínosy, tak zápory obou porovnávaných právních úprav.

**Klíčová slova:** právo lékaře neposkytnout zdravotní péči, výhrada svědomí a náboženského vyznání, zdravotnické právo